

汇聚八方宾朋,共建网络安全。9月14日至20日,全国目光聚焦河南、聚焦郑州、聚焦高新区、聚焦网络安全科技馆。

一周来,著名网络安全领域专家、权威人士齐聚黄河之滨,纵论网络安全、共享网络文明。

一周来,2020年第一场国家级线下网络安全竞赛——第四届“强网杯”全国网络安全挑战赛,123名极客“高新论剑”,32路战队逐鹿中原,在属于自己的永久赛址网络安全科技馆首次极客大练兵。

一周来,线上线下活动亮点纷呈、硕果累累,新华三、奇虎360、奇安信等互联网巨头争相在高新区设立区域总部……

网络安全为人民,网络安全靠人民。一年来,一周来,郑州高新区交出了一份沉甸甸的“成绩单”。  
记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭 文/图



## 网安周上的“高”“新”元素 ——2020年国家网络安全宣传周回眸

### 【忆】打造永不落幕的网络安全宣传周

一年前,郑州市从天津人民手中接过了2020年国家网络安全宣传周的会旗,扛起了接力承办网络安全宣传周重要活动、落实网络强国战略思想的重任。一年来,郑州人民以提升广大群众在网络空间的获得感、幸福感、安全感为己任,携手共筑网络安全防线、共建网络安全大生态。作为正在建设的国家中心城市,在打造永不落幕的网络安全宣传周中贡献郑州力量、郑州经验,是义不容辞的历史使命和责任担当。

校园日、电信日、法制日、金融日、青少年日、个人信息保护日……作为一次落实网络强国战略思想的具体行动,网安周活动聚焦“网络安全为人民、网络安全靠人民”的鲜明主题,结合“主题高铁、主题地铁公交、主题银行、主题公园、主题餐厅、主题校园”六大网络安全宣传载体,以大家通俗易懂、喜闻乐见的形式宣传网络安全知识和防护技能,形成了全民广泛参与、共筑网络安全的浓厚氛围。

### 【会】高峰论坛院士专家谈郑州“魅力”

设计图纸1.2余吨,历时208天,动用2600余人,完成18742平方米总建筑面积……作为2020年国家网络安全宣传周活动的核心场馆及强网杯网络安全挑战赛永久址会场,国内首个网络安全科技馆如期交付使用。

科技馆位于郑州高新区天健湖畔,科技感十足的纯白色方形建筑与风景优美的天健湖相互辉映,成为郑州建设网络安全人才培养重地、科技创新高地、产业发展基地、全民科普阵地的崭新“名片”。

网络安全科技馆秉持“聚焦安全、支撑强网、服务产业、助力科普”的建设理念,围绕个人、政企、社会等百姓身边的场景设置了220余套展项和1700余件展品。

凝聚共识,探索前瞻性网络安全理念。在郑州举行的高峰论坛和11场线下主旨论坛上,郭江兴、

冯登国、吴建平院士专家,郭云飞等院校嘉宾,周鸿祎、齐向东等互联网企业代表,分别围绕网络安全生态建设、智慧城市安全等热点话题,提出了构建网络安全人才培养生态、构建新一代安全能力体系、加强工业互联网安全、守好金融安全之门等精彩论述,凝聚了合力共筑网络“安全网”的行动共识。

中国工程院院士沈昌祥认为,信息社会必须加强网络空间安全学科建设与人才培养;中国科学院院士王小云认为,要加快网络空间安全学科建设与人才培养;杭州安恒信息技术股份有限公司高级副总裁苗春雨认为,校企合作实践要面向多元融合……网安周期间,国内网络安全领域权威人士围绕当下学界、业界亟待解决的网络空间安全学科建设与人才培养问题展开高端对话,推动网络空间



安全学科的科学发展和,为实施网络强国战略、维护国家网络安全提供强大的人才保障。

奇安信科技集团股份有限公司高级副总裁刘勇说:“河南发布了系列具体举措,对网络安全发展有很强的政策引领作用,同时,河南具有培养网络安全人才的优势,这为网络安全发展提供了持续的坚实基础。”奇安信积极参与河南网络安全基础设施建设,还将进一步挖掘和孵化网络安全领域新项目、新团队和新技术,为河南、郑州网络安全发展贡献力量。

天融信CEO李雪莹表示:“郑州具有独特的区位优势 and 人口优势,为我们在物联网、互联网等方面指明了努力方向。”天融信将在郑州落地“四位一体”数字安全赋能中心(运营平台、教育学院、数字安全研究院和基金等方面的运作)。

### 【展】“云上高新”吸睛无数

由“面对面”到“屏对屏”,在疫情防控常态化大背景下,本届“网安周”数字化展会是国内首次举办的线上网络安全博览会,也是提升全社会对网络安全关注度的有益探索。

国内首次举办的线上网络安全博览会搭建了数字化虚拟展馆,该展馆以文字、图片、音频、视频、H5、VR等各种炫酷有趣的形

式为参观者提供“身临其境”般的线上参观体验,同时还提供在线交流答疑、留言互动等服务,及时解答观展问题。本次线上网络安全博览会也成为国内网络安全领域重大成就、前沿技术和最新产品的展示体验平台,100余家互联网和网络安全知名企业参展布展,郑州高新区共有12家网安产

业相关企业参展,占全市参展总数的50%,河南长城计算机系统有限公司、郑州金惠计算机系统工程有限公司、郑州启明星辰信息安全技术有限公司、河南芯盾网安科技发展有限公司、新华三大数据技术有限公司等辖区知名企业纷纷在云上亮家底。数字化展会访问量突破1000万次。

### 【赛】“强网杯”刚刚落幕 “极棒”大赛将落户高新区

作为此次“网安周”重要活动之一,第四届“强网杯”全国网络安全挑战赛在郑州高新区网络安全科技馆落下帷幕,这是强网杯赛事在属于自己的永久赛址上进行的首次极客大练兵,同时也是2020年第一场国家级线下网络安全竞赛。

“强网杯”赛事已经连续两年在高新区落户,今年是第三次。本届挑战赛在以往“线上赛、线下赛、精英赛”竞赛模式的基础上增加青少年专项赛和创新作品赛,共由5个部分组成。大赛自报名启动以来,共

吸引了来自全国31个省级行政区(港澳台除外)的3121支战队,报名参赛人数高达20061人,汇聚了AAA、eee、Null等国内外知名网安战队,赛事规模创历史新高。

强网赛事刚刚落幕,全球世界三大黑客赛事之一的GeekPwn极棒国际安全极客大赛项目签约落地高新区。届时,全国网安赛事前三甲赛事高新区将占据两席。

该项目落户高新区,进一步促进网络人才培训和网络技术创新,促进区内网安产业发展。

### 【签】企业巨头聚首 高新布局总部

“城,所以盛民也。”人是城市的灵魂,而产业是城市发展、人民幸福的原动力。

2020年国家网络安全宣传周期间,一大批重点企业重点项目“抢滩”郑州。9月14日,在2020年国家网络安全宣传周产业招商项目签约仪式现场,郑州高新区一气儿签下9个“大单”,国家网络安全产业基地重大基础设施群暨360中原总部项目、国家级企业安全认证培训基地暨奇安信黄河经济带业务总部项目、北京天融信网络安全技术有限公司河南总部项目、安恒郑州中原地区总部基地项目等。

浏览当天高新区集中签约的9个项目清单可以发现,合作企业涵盖华为、新华三、奇虎360、奇安信等互联网巨头,签约合作项目各个“高含金量”,除上述项目外,还有新华三安全产业基地项目、华为技术有限公司项目、极棒国际安全极客大赛项目、中国网络空间安全协会项目、胡润网络安全企业排行榜项目等。为郑州高新区在网络安全为重点的电子信

息领域勇当全国排头兵、领头羊提供了强劲动力。

众多行业巨头与高新区成功牵手,纷纷将重点项目安家郑州,这也必将为郑州经济高质量发展注入新活力新动能。360集团董事长兼CEO周鸿祎说:“360集团将为郑州打造以‘网络安全大脑’为核心的一系列网络安全基础设施,帮助郑州建设以大数据为基础的网络安全防御体系,把360的安全知识、安全能力赋能到郑州,帮助郑州成立本土的安全运营团队,提升自身安全能力。”

欲茂其枝,必深其根。本届“网安周”对于郑州未来发展的影响不言而喻。奇安信集团董事长齐向东说:“借助这次活动,郑州的网络安全产业发展将迎来新的契机。”

郑州高新区也以承办此次“网安周”为契机,进一步树牢“网络安全为人民、网络安全靠人民”的理念,积极营造清朗的网络空间,引导广大群众更加自觉当好网络安全的参与者、建设者、守卫者,合力谱写新时代网络与信息安全的出彩篇章。